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На дум ку стар шы ні рай са ве та, вар та рас-
пра ца ваць пра гра му па зно се та кіх да моў. 
Удар най сі лай мо гуць стаць ме лі я ра та ры. 
Яны бу дуць вы кар чоў ваць пні і зно сіць да-
мы, поў нас цю куль ты ва ваць учас так для 
кал гас ных па се ваў. Неш та на кшталт пра-
гра мы ме лі я ра цыі, якой бы ла ахоп ле на ўся 
кра і на не каль кі дзе ся ці год дзяў та му. За-
раз той на пра мак сці шыў ся, але з'я ві ла ся 
не менш ад каз ная за да ча — па зба віц ца ад 
ты сяч трух ля вых хат. З удзе лам ме лі я ра та-
раў за 3—5 га доў мож на знач на пра су нуц ца 
ў спра ве зно су ста рых бу дын каў і пры вес ці 
ў па ра дак тэ ры то рыю. Су раз моў нік пры-

вёў прык лад Зэ львен ска га ра ё на, дзе прад-
пры ем ствам ме лі я ра цый ных сіс тэм зне се на 
43 да мы ў вёс цы. Але па куль кож ны рай са-
вет гэ ту ра бо ту вя дзе па-свой му. Хтось ці на 
кі раў ні ка СВК на ціс кае, хтось ці на сель са-
вет. А ў гэ ты час коль касць да моў-пры ві даў 
толь кі па вя ліч ва ец ца.

Праў да, не ка то рыя ўсе ж атрым лі ва юць 
дру гое жыц цё. Так, адзін з ху та роў вы ку пі-
лі мяс цо выя прад пры маль ні кі, улад ка ва лі 
до мік па ляў ні ча га з ад па чын кам, раз ві ва-
юць ту рызм. На ін шых но выя ўла даль ні-
кі ад кры ва юць аг ра ся дзі бы. Гэ та так са ма 
перс пек тыў ны на пра мак, раз ва жае стар-
шы ня Во ра наў ска га рай са ве та, бо на тэ-
ры то рыі ра ё на 28 ва да ёмаў, пры го жыя 

мяс ці ны. Пус ту ю чыя ха ты ў та кіх вёс ках 
га ра джа не па ча лі вы куп ляць пад да чы. 

По пы там ка рыс та юц ца да мы на мя жы 

з Лід скім ра ё нам.

Ёсць пры кла ды, ка лі дзе ці праз не ка-

то ры час за ся ля юц ца ў да мы баць коў. Так 

зда ры ла ся з сям' ёй з Літ вы, якая вяр ну ла ся 

на ра дзі му. Яны ад ра зу за ня лі ся гас па дар-

кай, за вя лі ка ро ву, за тым яшчэ не каль кі. 

Ма ла ко зда юць у кал гас і ма юць доб ры 

пры бы так...

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by 

ВЯР НУЦЬ У АБА РОТ
З ліс та па да 2016 па лю ты 2017 го да коль касць аб' ек таў 

не ру хо мас ці, што зна хо дзяц ца на ба лан се дзяр жаў ных 
ор га наў і прад пры ем стваў і пры гэ тым не вы ка рыс тоў ва-
юц ца, змен шы ла ся на 20%. Та кую ін фар ма цыю агу чыў 
аб лас ны тэ ры та ры яль ны фонд дзяр жаў най ма ё мас ці. 
Яшчэ ў каст рыч ні ку коль касць неза дзей ні ча ных аб' ек таў 
скла да ла больш за 5000. З та го ча су больш за 800 з іх бы-
ло вер ну та ў гас па дар чы аба рот або зне се на. Най больш 
ак тыў на гэ тая ра бо та ідзе ў Доб руш скім, Жло бін скім, 
Кар мян скім, Ло еў скім і Ча чэр скім ра ё нах.

Ка ля па ло вы вы яў ле ных дзяр жаў ных аб' ек таў пла ну-
ец ца пра даць сё ле та. 30 па бу доў ужо рэа лі за ва на праз 
аў кцы ё ны. Акра мя та го, пад час пра ве рак бы ло вы яў ле на 
1000 адзі нак не ру хо мас ці, якая не вы ка рыс тоў ва ец ца і пры 
гэ тым зна хо дзіц ца ў пры ват най улас нас ці. У вы пад ку, ка лі 
не вы ка ры стан не та кіх бу дын каў у гас па дар чай дзей нас ці 
да ка за на, па да так на не ру хо масць і зя мель ны па да так з іх 
улас ні каў спа га ня ец ца ў дзе ся ці ра зо вым па ме ры.

За вяр шыць рэа лі за цыю пра ек та па пры цяг нен ні не ру-
хо мас ці ў гас па дар чую дзей насць пла ну ец ца на пра ця гу 
2017 го да.

АЎ ТО БУС 
ПА ЗА ЯЎ КАХ

Эка на міч ная сі ту а цыя пры му шае су пра цоў ні каў транс-
парт най га лі ны больш гнут ка па ды хо дзіць да аб слу гоў-
ван ня на сель ніц тва. Ця пер у шэ раг на се ле ных пунк таў 
аў то бус па стаў ска га Аў та транс парт на га прад пры ем ства 
№17 за яз джае толь кі па па пя рэд ніх за яў ках мяс цо вых 
жы ха роў. Та кія за ха ды ўжы ва юц ца для эка но міі срод каў. 
Так са ма прад пры ем ства зні зі ла кошт пра ез ду па марш ру-
це «Па ста вы — Мінск». Пры гэ тым, па сло вах кі раў ніц тва, 
вы руч ка за ха ва ла ся на ра ней шым уз роў ні: дзяр жаў ным 
транс пар там ста ла ка рыс тац ца больш па са жы раў.

БО ЛЕЙ ЭК СКУР СІЙ, 
ЦІ КА ВЫХ І РОЗ НЫХ

За два ме ся цы 2017 го да школь ні кі Гро дзен шчы ны вы-
яз джа лі на эк скур сіі ў пяць ра зоў час цей, чым за ана ла-

гіч ны пе ры яд ле тась. За сту дзень і лю ты ад бы ло ся амаль 
5000 вы ез даў з мэ тай на вед ван ня му зе яў, пом ні каў ар хі-
тэк ту ры і пры ро ды, а так са ма прад пры ем стваў. Боль шая 
част ка па ез дак ад бы ва ла ся ў ме жах воб лас ці. Шко лы 
рэ гі ё на ары ен та ва ныя на тое, каб кож ны ву чань раз на 
чвэрць па бы ваў на якой-не будзь па зна ваў чай эк скур сіі. 
Гэ та не аба вяз ко ва да лё кія па да рож жы: перш за ўсё ста-
іць за да ча вы ву чыць сваю ма лую ра дзі му і кра і ну. Уся го 
ў Гро дзен скай воб лас ці дзей ні чае 345 уста ноў агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі, у якіх на ву ча ец ца больш за 112 ты сяч 
школь ні каў.

ЖЫЦЬ 
СТА ЛА ЛЕ ПЕЙ

У рэ гі ё не пад вя лі вы ні кі доб ра ўпа рад ка ван ня за 
2016 год. Уся го на па ляп шэн не якас ці жыц ця вы дат ка ва на 
23 млн руб лёў, з іх 5 — з аб лас но га бюд жэ ту. У сель ска-
гас па дар чы аба рот пры цяг ну та 1650 га зя мель, што вы-
ка рыс тоў ва лі ся не эфек тыў на. Ад ра ман та ва на па крыц цё 
400 км аў та да рог. Уста ля ва на ка ля 1,5 тыс. кан тэй не раў 
для раз дзель на га збо ру смец ця, у тым лі ку ка ля 500 — у 
сель скай мяс цо вас ці.

Ана лі зу ю чы вы ні кі пра цы па доб ра ўпа рад ка ван ні, стар-
шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мір Ця рэнць еў 
пад крэс ліў, што Ві цеб шчы на мае на мэ це стаць пры го жым 
кут ком, дзе бу дзе кам форт на не толь кі яе жы ха рам, але 
і гас цям. Для гэ та га, на дум ку стар шы ні, не па тра бу ец ца 
вя лі кіх фі нан са вых укла дан няў. Га лоў нае, каб ор га ны 
мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня, прад пры ем ствы і 
ар га ні за цыі, а так са ма жы ха ры пла на мер на вы кон ва лі 
па стаў ле ныя за да чы.

У той жа час за ста ец ца ня вы ра ша ным шэ раг праб-
лем. У мно гіх са до вых та ва рыст вах на тэ ры то рыі 

воб лас ці не ар га ні за ва ны вы ваз смец ця. Най больш 
праб лем ны мі ў гэ тым сэн се з'яў ля юц ца Бе шан ко віц кі, 
Мёр скі, Па стаў скі, Шар каў шчын скі і Шу мі лін скі ра ё ны. 
Эка ло гіі рэ гі ё на так са ма па гра жа юць за рас ні кі бар-
шчэў ні ка Са сноў ска га. Шкод ная рас лі на му сіць быць 
зні шча на да па чат ку мая-чэр ве ня, ка лі па чы на ец ца 
яе цві цен не.

СПОРТ ПЛЯ ЦОЎ КА 
ЗА ГРО ШЫ ЕС

Больш за 16 ты сяч еў ра са срод каў Еў ра са ю за сё ле та 
вы дзя ля ец ца на ства рэн не спар тыў на га цэнт ра на ба зе 
ту тэй шай ся рэд няй шко лы. «Спар тыў ная пля цоў ка бу-
дзе па бу да ва на на тэ ры то рыі шко лы, — рас ка заў СМІ 
стар шы ня сель ска га Са ве та Ула дзі мір ХВА ЦІК, — 
але ка рыс тац ца ўста ля ва ны мі трэ на жо ра мі змо гуць 
усе жы ха ры Да ма ча ва і 14 вё сак, што зна хо дзяц ца на 
тэ ры то рыі сель са ве та».

Да ма чаў скі сель са вет стаў ад ным з пе ра мож цаў кон-
кур су пра ек та ЕС/ПРА АН «Са дзе ян не раз віц цю на мяс цо-
вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь». На вый гра ны грант 
бу дуць па бу да ва ны вар каўт-пля цоў ка з трэ на жо ра мі пад 
ад кры тым не бам, зо ны эка ла гіч на га вы ха ван ня і ад па-
чын ку.

Гэ та не пер шы грант, атры ма ны Да ма ча вам ад Еў-
ра са ю за. Адзін з па пя рэд ніх пра ек таў да зво ліў ад ра-
дзіць да ма чаў скія кір ма шы, што бы лі вя до мыя яшчэ 
з ХVІІІ ста год дзя. Уся го сё ле та срод кі ад ЕС на агуль ную 
су му 431 тыс. еў ра атры ма юць 22 іні цы я ты вы з Брэсц кай 
воб лас ці.

БЕС ПРА ЦОЎ НЫМ 
ДА ПА МО ГУЦЬ

На ба зе тэ ры та ры яль ных цэнт раў са цы яль на га аб слу-

гоў ван ня на сель ніц тва на Мін шчы не ад кры лі ся кан суль-

та цый ныя пунк ты па пы тан нях пра ца ўлад ка ван ня. Кож ны 

гра ма дзя нін мо жа атры маць у іх ін фар ма цыю аб ва кан-

сі ях, за ра бот най пла це і ўмо вах пра цы. Са іс каль ні кам, 

якія звяр та юц ца па ін фар ма цыю, да па ма га юць звя зац ца 

з кі раў ні ка мі прад пры ем стваў і ар га ні за цый і на ват за пі-

сац ца на гу тар ку.

У рэ гі ё не так са ма мяр ку ец ца рас па чаць кір ма шы ва-

кан сій. 

ХУ ТАР ПАД ЗНОСХУ ТАР ПАД ЗНОС

� У ТЭ МУ:
Ігар ЖУК, стар шы ня Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў:
— У воб лас ці ства ра ец ца ра бо чая гру па для вы ра шэн ня праб ле мы не за се ле ных 

да моў, якіх у нас 47 ты сяч, ці 27% ад агуль най коль кас ці. Асноў ная праб ле ма — у 
на шчад ках, мно гія з якіх жы вуць за мя жой, а на знос па бу до вы па трэ бен іх да звол. 
Па шас ці ты ся чах да моў ня ма ні я кіх апа вя шчэн няў ад ула даль ні каў — тут бу дзе 
вес ці ся ра бо та па зно се, бо час та пус ту ю чыя да мы ста но вяц ца пры тул кам бам жоў, 
ба зай для кант ра бан ды, ства ра юць па жа ра не бяс печ ныя сі ту а цыі. Каб па ско рыць 
знос та кіх аб' ек таў, вя дзец ца ра бо та па ўдас ка наль ван ні ўка за №100.

На прад пры ем стве «Грод на ме лі я вад гас» па ве да мі лі, што пры на яў нас ці 
да ку мен таў яны вы кон ва юць ра бо ты па зно се ста рых да моў. Ка лі та кі за каз 
па сту пае, спе цы я ліс ты вы яз джа юць на мес ца, пас ля ча го скла да юць каш та рыс. 
Праў да, аб' ёмы па куль не вя лі кія. У гэ тым го дзе та кіх за ка заў ад сель скіх Са ве таў 
па куль не бы ло, хоць ма гут нас ці для ра бо ты ёсць — фі лі ялы прад пры ем ства 
ство ра ны амаль у кож ным ра ё не воб лас ці. Яны га то вы пад клю чыц ца да сіс тэм най 
ра бо ты па зно се трух ля вых да моў, бы ла б толь кі пра па но ва.

З удзе лам ме лі я ра та раў 
за 3—5 га доў мож на знач на 

пра су нуц ца ў спра ве зно су 
ста рых бу дын каў і пры вес ці 
ў па ра дак тэ ры то рыю.
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НА ВІ НЫ З РЭ ГІ Ё НАЎ

Го мель ская воб ласць

Па стаў скі ра ён
Віцебская вобласць

Брэсц кі ра ён

Гро дзен ская воб ласць

Мін ская воб ласць
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